

## 國族想像的基礎及其暴力

### ——「中國八分鐘」再解讀

◎ 彭海濤

2004年北京時間8月30日凌晨，萬眾期待的雅典奧運會閉幕式上，由張藝謀執導的、被提前宣稱為「讓全世界期待震驚的」八分鐘文藝表演——「中國八分鐘」在最後時刻隆重上演。雖然官方主流媒體對此態度平和讚揚有加，但這掩蓋不了它的失敗。「中國八分鐘」的出場沒有延續中國運動運在雅典奧運會上的優異表現，一再遭到了包括國內外媒體和網友的炮轟和質疑。如果說高尚的奧林匹克精神、優雅燦爛的希臘文化以及激烈的競技角逐、中國運動員手中的三十二枚閃閃發光的奧運金牌為我們帶來的是一場無可挑剔的盛宴，那麼「中國八分鐘」的上演卻敗壞了盛宴過後的國人腸胃。

是甚麼使張藝謀在「中國八分鐘」那裏遭遇了滑鐵盧？難道是過多的藝術元素的重複造成了人們的審美疲勞？是方寸舞台的過於局促限制了張導的大手筆？是「張郎才盡」，「想像力創造力衰竭」的後果？還是因為超短裙、開放的台步等過多的現代西方藝術元素的加入破壞了諸如「茉莉花」的純粹東方感覺？在我看來，以上的流行在民間網路的對「中國八分鐘」的批評只不過指出了部分的原因，但真正內在的原因依然晦暗不明，甚至遮蔽了我們對此次事件的追問和反思。僅僅從文藝學、舞蹈學或舞台燈光技術上尋找原因還顯得非常的不夠，此次事件值得我們從更深的層次思考。通過茉莉花、武術、京劇、紅燈籠等張藝謀式中國元素的諸多展示，中國在世界面前展現的不僅是自己的文化特色，而且更為重要的是自身的文化觀念，它代表的是一個時代中國特有的想像和認同；它所涉及的範圍不僅限於國家政府、張藝謀個人對中國在奧林匹克運動會上的形象顯現，而且涉及到中國現實生活中的每個個體包括對此次演出進行猛烈批評的個體的精神生活。「中國八分鐘」作為一份實實在在的文化檔案，蘊涵了中國文化的複雜定位、西方與中國之間的隱秘互動和糾纏以及國族想像的內在動力，而這些依然規定著我們國人的生活。

據各種報導顯示，「中國八分鐘」從整體設計出發，其目的就是為了「展示中國、震撼雅典」。在八分鐘裏，中國所特有的典型元素、符號悉數登場，為我們展現了「中國式奇觀」。在八分鐘裏，中國人最引以自豪的茉莉花、武術、太極、京劇、紅燈籠、高蹺等悉數上場，小小的舞台上在短暫的時間內留下了170多位中國歌舞和特技演員的腳印，形成了以紅色為主基調的中國海洋。加之大多帶集體色彩、緊密而周嚴的舞台節目，更加凸現了與前面雅典人閉幕式表演所不同的特色：中國特色。

張藝謀，作為中國第五代電影導演的領軍人物，作為在世界上最享有盛名的中國國內電影導演，從北京2008申辦奧運伊始，在中國奧運申辦和籌辦中（以及後來的世界博覽會的申辦）扮演了重要角色，客觀上成為奧運會上中國形象的表達者和代表者。縱觀整個八分鐘的表演，張藝謀為我們帶來了一場強烈濃郁的具有東方色彩的文藝演出。一直以來張導為我們創作了一批富有「東方味」、「民族感」和「中國性」（Chineseness）的電影，對中國元素包

括中國式的物件、運動及其組織，體會最深的莫過於張藝謀。「八分鐘」是張導的一貫風格的堅持和體現。安排張藝謀導演不僅由於其導演的才華，更在於他本身擁有的中國性特徵。不僅如此，導演張藝謀不僅為我們帶來了一場具有中國特徵的文藝演出，本身也成為本次演出的獨特符號——中國符號。

毋庸置疑，通過奧運八分鐘，建構起的是富含中國性的文藝表演。奧運八分鐘具有很強的民俗化、符號及其儀式色彩，這些符號的表述承載了意義，包含了認識、情感、道德倫理在內的一般性思考，確定了中國的文化特徵。中國作為非西方社會的獨特文化佔據重要位置。雖然現代奧林匹克運動會在創始人顧拜旦的手中目的是為了復興古希臘的運動精神，但是，與古希臘各個城邦為了追求崇高的身體美和公平競爭信念所進行的奧運會有所出入，現代奧運會更多的帶有了現代民族國家特色。現代奧運會召集的是以國家為單元的參賽隊伍，很難想像一個沒有國籍的運動員參加此等大賽，而包括國旗、國歌以及國家奪金排行榜等具有國族標誌性意義的物件及其活動更是增添了這種色彩。奧運會對於參與國來說，其政治的、經濟的、外交的甚至軍事的象徵意義遠遠比體育運動本身重要得多。我們國家多年來的奧運戰略之所以能持之以恆地得到資金、政策的大力支持，其原因正在於此。在中國的眼中，奧運會作為一個現代社會特殊的舞台，莫過於是一個展現自身民族特色和文化的舞台，是中國人可以盡情表演的舞台，為的就是讓舞台底下的人們一看就知道是中國。

從總體上看，「奧運八分鐘」表現了中國文化的獨立性、自主性特徵，而且表現了中國文化被西方所關注的歷史，進一步延伸了中國文化的獨特魅力——令西方人彎腰折服的本領。從大多數中國人的立場出發，張藝謀做的就是他們想做的事情。但是，奇怪的是，八分鐘帶來了強烈的反應，張藝謀反而受到了中國本土的攻擊。這是為甚麼呢？此時到底是哪一根中國所特有的隱秘神經被觸動了呢？

一直以來，中國對西方的解釋有著兩種品性。一種品性就是與中國傳統的「華夏中心論」「華夷之辯」「天朝」等心態以及中國進入近代後堅持「中體西用」的原則相關，認為中國文化是一種自足、獨立的系統，西方的文化外在于中國文化，甚至受到了中國東方文化的吸引和恩澤。中國直到二十世紀仍然是在一個文明體系而非在一個絕對主義國家的主權意識上創立民族—國家的，因此其內部充滿了類似世界帝國那樣的異文化。這種異文化由於歷史背景和淵源，直至現在仍然是重要的象徵基礎，漢民族的文化符號在此也確立了它的地位。在中國，不斷的呈現出對境內民族歷史、民間社會和種族的關懷，形成了民俗的關注，但同時並沒有沖淡對於來自西方的文化的排斥，認為這是一種非我的形態；各個領域包括學術界的本土化、新民俗的內斂式運動進一步證實和證明了中國文化的自成體系和獨一無二的優越性。這一種品性表現的較為外露，受到國人的高度歡迎，它一直是中國現代社會政治、社會、文化變遷的重要思潮的組成部分。一方面它可以召喚國人對中華文明的記憶，認識到中國東方文化有著與西方文化平起平坐的資本；另一方面，它展現了中華文明對西方的居高臨下的姿態，同時召喚著人們對西方和東方曾經的創傷性歷史的遺忘。

「中國八分鐘」也極好的展現了這一點。當《茉莉花》、京劇一遍又一遍唱響在西方文明的發源地時，中國人讓西方人明瞭他們的藝術大師普契尼正在為中華文明所陶醉，當然還包括對京劇讚不絕口的斯坦尼斯拉夫斯基、布萊西特、讚歎中國文化、傳說中受益於中國《易經》的在數學和哲學上取得成就的萊布尼茨、讚揚開明政治的伏爾泰等等，而對東方頗有微辭的黑格爾、孟德斯鳩、盧梭等在中國人看來並非是西方人的榜樣。歷史表明，一直以來，沒有對中國文化的認識，這幫西方人可能不會有甚麼大的出息和作為。當「中國功夫」在奧運場上舞起之時，中國人會再次回到李小龍的年代，西方人被東方人狂毆痛扁，滿地找牙，

最終跪地求饒；「中國功夫」鎮住了西洋鬼子、耍了中國的威風、宣告21世紀中國東方時代的到來，讓西方人充滿對東方的恐懼和嚮往。這一切如王銘銘所言，中國不再作為西方中心主義的社會進化論的佐證或對象，而毋寧是與西方社會文化相對立分離的空間；中國也不再是西方的啟蒙運動之後革命歷史的「革命物件」，而毋寧作為歷史的反思而受到重視。

但是，如果上述對西方的理解在每個中國人心中是外露著的話，對西方的另一種解釋則被處在了中國人的潛意識之中。發生在現實社會中的八分鐘，為我們設置了一個又一個非常富有象徵性的場景，演繹著東方和西方那種「斬不斷理還亂」的千絲萬縷的複雜聯繫。當一種根本就被西方的超短裙、舞步等改造了的《茉莉花》、一種根本不能成為中國武術的功夫舞蹈、一種只會翻跟鬥走高蹺的京劇出現在國人面前時，大家都被驚呆了。一時之間，「大腿舞」、「色誘雅典」、「張郎才盡」等評論噴湧而出，使張藝謀的八分鐘落到了底谷。只有著名編舞家、中國歌舞團副團長陳維亞說出了真正的原因：「我們把第一部分定義為『舞動的北京盡在快樂中』。張藝謀認為，考慮到閉幕式時間長，運動員、觀眾都比較疲勞，因此讓美女率先登台可以迅速調動活躍現場氣氛。旗袍是中國服飾文化的代表，對旗袍的改良，以體現中國女性青春靚麗，展現北京『年輕、漂亮、開放』的色彩，不能簡單稱之為『露大腿』。」<sup>1</sup>

中國自古以來有著對西方隱蔽的心理需求，特別是在中國的現代性追求的道路上。奧運八分鐘在演出形式和內容的選擇上都別有深意。張藝謀回憶道：「總共半年的準備期裏有四個月用在了表演題材的選擇上，要知道中國文化是一片浩瀚的汪洋，隨使用瓢一舀，就是博大精深的，因此在選甚麼樣的演員、選甚麼節目上讓我們絞盡腦汁。」<sup>2</sup>但張藝謀對選擇的理由只說出了一方面，還有另一面張導在潛意識裏沒有道出。《茉莉花》這首江南民歌，在八分鐘裏出現兩次，並不是全部由其美妙的旋律和中國式意境所決定的，更重要的是，《茉莉花》是西方最早流行的中國旋律。義大利音樂家普契尼（Puccini 1858—1924）於1920年巧妙地將《茉莉花》用在西方想像東方的產物——《圖蘭朵》歌劇上；在此之後，這首關於中國的傳統曲目在西方得到了廣泛的傳播，鋼琴、薩克森管演奏的《茉莉花》還不時從西方流轉到中國，其影響力可見一斑。這也極大激發了中國人的熱情，傳說李鴻章在國際場合要奏各國國歌時，急中生智以家鄉小調替代，這個小調，有人說是廬劇，也有人說就是《茉莉花》。張藝謀在數年前，在中國古老的故宮前再次搬演《圖蘭朵》，重新從西方人的興趣中找到了《茉莉花》散發的芬芳。基於這種西方歷史的考慮，《茉莉花》得到了空前重視，除了八分鐘的大部分時間給予了《茉莉花》，我們將會在張藝謀導演的2008年的上海世界博覽會開幕式上再次聽到該旋律的繚繞，甚至有人提出將它作為國歌確定它的地位。

與此類似是，武術的選擇也受到西方人對武術認知的影響。武術不僅是一項強身健體、防身自衛、競技比賽、娛樂欣賞的體育比賽，而且更重要的是它融匯了中國文化的精髓，陶冶性情，審美優雅，成為連接中國認同的承載物。但是，武術與西方的接觸史在此發揮了重要作用。據記載，早在兩百多年前武術經由法國傳教士介紹到歐洲，當時被成為「中國功夫」。1936年第十一屆奧運會，中國派出武術表演團前往柏林進行了武術表演。60年代，李小龍的系列功夫片，成龍、李連傑等影視明星以及金庸小說更廣泛的傳播了中國武術。同樣，京劇作為在明末清初才正式確立的戲種，上個世紀，梅蘭芳等人在日本、美國、蘇聯表演了京劇，使西方藝術大師們包括斯坦尼斯拉夫斯基、布萊西特等深受打動，雖然魯迅曾譏諷性地將之與煙槍平齊並置，但它仍然止不住的在西方的承認下最終成為了中國人引以自豪的國劇，同時就此稱為「中國歌劇」。

二十世紀初以後，中國納入到了一個世界性的國際秩序之中，終於放棄了天朝觀念而接受了萬邦觀念；二次大戰後國際秩序的成熟進一步促進了中國國家民族意識的強化。對於中國而言，它有著現代性的任務和目的，它希望世界體系對它的接納和關懷，中國願意更為積極的融入世界體系之中。中國需要西方的技術、資本和商品，同樣，西方需要中國的貨物和市場，中國的發展和變化依然離不開西方。西方仍然為我們提供著經濟、科技和潛在的文化動力。最終，西方的另一種品性彰顯了出來，西方與東方比較起來依然是現代性的化身，是中國現代化進程中不可分離的對照物。我們不僅僅是需要西方對東方的表面吹捧，在我們的心理中還具有一種對西方的內在迫切的需求。

文化從來都沒有一種單純的文化，東方也沒有完全可以與西方絕對分離的東方，何況是在一個世界性的場合呢？所有在奧運八分鐘裏精挑細選的節目，都有著非常共同的特點：這些節目不約而同的在西方的認識上具有歷史的基礎和背景。他們首先作為東方文化的代表，同時又在西方有著一定的傳播歷史，具有西方人能夠接受的基礎，所勾連的是東方和西方的文化傳播的想像。這些節目的目的非常明顯，就是為了架設東方文化和西方文化之間的橋樑，使西方人更易於理解和接受東方文化。西方人對東方文化的接受是件古老的事情，同時也是一件容易的事情。在八分鐘的節目設計的考慮中，西方作為與中國對立而又發生聯繫的重要部分。西方不是八分鐘表演的內容，但是它是表演的一個隱秘的決定者，它在幕後、在中國人的潛意識中強有力的發揮著這樣那樣甚至是矛盾的作用，從某種意義上是八分鐘動力的來源。馬克思在《路易·波拿巴的霧月十八日》的語言：「他們無法表述自己，他們必須被別人表述」，我們也同樣如此，我們被西方所表述。

奧運八分鐘的演出、張藝謀的配合，中國人自動拿出了他們對自身、西方以及奧運會的思考和行動，為人們有關東西方之間的諸多問題，提供了一種想像式的解決辦法。對西方的隱秘需求要求西方人站在更高的位置表現對東方的承認。「一些現場的外國觀眾看完表演後紛紛向媒體表示，中國的東方文化和希臘文化一樣讓人著迷，這八分鐘的節目讓人感覺如夢幻般美妙，和西方人想像的感覺一樣美。八分鐘的演出，震撼了雅典。」<sup>3</sup> 雅典奧運會開幕式和閉幕式總導演帕帕奧安諾說：「我不敢給北京奧運會的開幕式提供建議，因為你們有張藝謀。他是一名優秀的藝術家。」<sup>4</sup> 這些都是為張藝謀八分鐘辯駁的最好理由，中國藝術的評判者在於隱秘的西方。

同樣，這種隱秘的需求還決定了西方和東方之間的觀看樣式，一方面是西方在觀看著東方，另一方面東方有一種強烈的展示在他者面前的欲望，它需要西方的觀看。與雅典人在平坦的體育場表演不同，中國的表演一定需要舞台，沒有舞台的地方就是沒有觀看的空間。「中國八分鐘」的表演區域原來只有一條「百米跑道」，舞台只有五米長。後來，經過中國方面的再三爭取，才在跑道末端擴搭了一塊台板，使舞台達到7×7米，但在張導看來依然嫌小。張藝謀曾經說道，「說白了，其他國家的形式就是晚會，跳舞唱歌，而且都在劇場裏邊，我們跟他們的不一樣。」<sup>5</sup> 這種不同的可能在於，西方人的劇場是狂歡的空間，而中國人的劇場是觀看、被人觀看的場所。

在這種情況下，八分鐘不斷突出的便是中國的女性隱喻特徵<sup>6</sup>。周蕾在《婦女與中國現代性》中見證了一個事實——「中國被女性化了」<sup>7</sup>，中國八分鐘也同樣證實了該事實。雅典閉幕式中，希臘人對哲學始基水的意象的運用、對人類身體、大地、豐收的歌頌，顯示了西方文化的大氣、豪邁、自信的男性化特徵；而中國對著衣甚少的美女、不凸現肌肉的功夫舞蹈以及受到驚嚇的小孩的運用都表明了中國在觀看體系中女性化地位。中國被籠罩在了莫爾維式的

觀看之中，與窺視相關的主體是「男性的」，而處在被看和被色情化的客體則是「女性的」<sup>8</sup>。薩義德《東方學》所言的西方和東方的「二元一體」的文化認同體系在這裏又一次得到證明，並且它也在中國被部分的再生產著。這個二元一體的體系以東方和西方的劃分為依據，認為我們對世界的認識由關於東方和西方的觀念組合而成，西方代表了強大、陽剛和崇高，而東方則是柔弱、陰沉、神秘和卑微。東方是遙遠的，是被西方打敗的「他者」，同時又是西方科學體系無法操作和解釋的危險對立面。只有在這樣的認知體系中，東方和西方互相區別又互相聯繫，東方和西方既互相隔絕，又互輔互成；該體系是「一種政治知識文化」<sup>9</sup>。東方只是西方的東方，東方的意義在於維護西方的安全感和支配地位。

中國八分鐘的基礎在於東方和西方的隱秘的結構性想像，造成了中國人對自身主動的暴力。「中國八分鐘」至為有幸的與西方文化同台演出，但同時又至為不幸的顯示了中國文化的內在意識結構，使心理學意義上的潛意識「奇點」（齊澤克語）刺目紮心的觸痛著我們的神經。八分鐘的演出並沒有甚麼大錯，如果它在國內的春節聯歡晚會上，我們還會拍案叫絕，它的錯誤只在於它的空間錯置——被放到了雅典。中國八分鐘的演出不是張藝謀一人造成的，它的上演是每一個中國個體合作的結果<sup>10</sup>。中國八分鐘之後，我們可能還會繼續上演這樣那樣的八分鐘。但是，中國文化底蘊如何開掘？如何將西方文化作為異文化的真正意義上的對待？如何做文化意義上的梳理？這些對我們來說是一個富有挑戰性，同時又是當務之急必須面對的問題。

## 註釋

- 1 「『中國八分鐘』原來內有乾坤」，<http://dadao.net>，2004-10-06
- 2 「雅典奧運會『中國八分鐘』內幕」，《江南時報》，2004年10月08日第七版
- 3 「雅典奧運會閉幕式：北京八分鐘震撼全世界」，<http://www.qianlong.com/>，2004年8月30日
- 4 「開幕式導演接受記者專訪 給北京奧運支招」，新華網，2004年8月14日
- 5 「奧運會徽發佈儀式將舉行 張藝謀想導奧運開幕式」，《北京娛樂信報》，2003年8月01日
- 6 這種情況其實也出現在其後的殘疾人奧運會閉幕式上，在雅典由於中學生的車禍取消所有文藝表演時，第二個「中國八分鐘」再次逆勢而上，顯示了中國人在世界面前的表演欲望；但是由於其殘疾人表演、融匯佛教文化的特色等因素，此次表演比起第一次的八分鐘顯得成功。
- 7 周蕾：《婦女與中國現代性》，麥田出版有限公司，1995年版，第25頁
- 8 蘿拉·莫爾維：《視覺快感與敘事性電影》，周傳基譯，見張紅軍編：《電影與方法》，中國廣播電視出版社，1992年版
- 9 Edward W. Said, *Orientalism*, London and New York: Penguin, 1978, p. 12；王銘銘：「西方的東方」，《非我與我》，福建教育出版社，2000年版
- 10 許多的網上評論對「八分鐘」指手劃腳，提出了許多替代性方案，但基本是針對有關節目元素配置、節目編排、節目道具等有關中國元素的問題，在我看來，這些比張的更為蹩腳，更加的此路不通。從某種意義上，張藝謀把西方人所喜歡看到的東方藝術、倫理哲學、節慶民俗等不斷的搬演給自己和西方人觀看，在本質上與學術界所宣導的「學術本土化」下的與西方學術的接軌毫無二致，並且同領導層提出的口號「中國特色」驚人的一致契合。

彭海濤 男，1975年生，南京大學公共管理學院03級博士

---

《二十一世紀》(<http://www.cuhk.edu.hk/ics/21c>) 《二十一世紀》網絡版第四十期 2005年7月31日

© 香港中文大學

本文於《二十一世紀》網絡版第四十期（2005年7月31日）首發，如欲轉載、翻譯或收輯本文文字或圖片，必須聯絡作者獲得許可。